
CONSIDERAŢII PRIVIND NECROPOLA DIN JURUL BISERICII 
VECHII CURŢI DOMNEŞTI DIN CÂMPULUNG 

de GH. I. CANTACUZINO 

Cercetările arheologice din 1 975-- 1 977, 1 98 1 - 1 982 şi 1 984 de la vechea curte domnească din 
Câmpulung au scos la lumină vestigii din sec. XIV şi au urmărit transformările aduse ansamblului 
în veacurile următoare, în special după înfiinţarea aici a mânăstirii, în 1 635.  Au fost descoperite 
integral sau paqial 2 1 8  morminte şi  peste 20 reînhumări. Majoritatea mormintelor datează din 
sec. XV-XVI. Sunt anal izate: frecvenţa înmormăntărilor în diferite perioade, amplasarea 
mormintelor în cuprinsul ansamblului în raport cu transformările aduse acestuia, prezenţa şi 
caracterul inventarului funerar, particularităţile de ritual, urmărindu-se precizarea locului 
necropolei în cadrul ansamblului monumental şi al vechiului oraş. 

Cercetările arheologice efectuate în anii -1 975- 1 977,  1 98 1 - 1982 şi 1 984 
în zona fostei curţi domneşti din Câmpulung l au contribuit la o mai bună 
cunoaştere a bisericii ctitorite de Basarab I şi de Nicolae Alexandru şi a altor 
vestigii din sec . XIV - un zid împrejmuitor al bisericii ,  un val de pământ cu şanţ, 
precum şi resturi ale unei impunătoare construcţii de piatră în partea de NE a 
ansamblului. S-au putut clarifica problemele ridicate de schimbarea înfăţişării 
ansamblului arhitectural în timpul lui Matei Basarab, precizându-se modul în 
care a fost refăcută biserica pc fundaţiile şi cu materialul celei anterioare , 
aducându-se dovezi arheologice pentru datarea casei de la SV de biserică şi a 
turnului clopotniţă, descoperindu-se vestigii ale hanului cu prăvăl i i .  Totodată 
s-au obţinut date privind construcţiile ridicate în primele decenii ale sec. XVIII 
sau în veacul următor. Aceste cercetări au avut ca rezultat şi descoperirea unui 
marc număr de morminte aparţinând necropolei care înconjura lăcaşul de cult. 
Săpăturile, constând dintr-o reţea de secţiuni longitudinale şi transversale, dispuse 
astfel încât să poată acoperi cât mai uniform aria accesibilă cercetării, au urmărit 
în primul rând vestigiile vechilor construcţii, astfel încât un mare număr de 
morminte au fost dezvelite numai parţial (fig. 1 ) . Chiar dacă necropola a fost 
cercetată doar în mică măsură - mai puţin de 9% din întreaga suprafaţă a 
ansamblului a putut fi investigată -, o analiză este necesară pentru fixarea locului 
său în cadrul ansamblului monumental, precum şi în cel a l  vechiului oraş2 . 

Gh. I. Cantacuzino, Sp. Cristocea, T. Mavrodin, Şt. Trâmbaciu, StComCâmpulung 
Muscel I ,  1 98 1 ,  p. 23-29; Gh. I .  Cantacuzino, SCIVA 22, 1 98 1 ,  I ,  p. 1 3 1 - 1 39; idem, CAMNI 
7, 1 984, p. 1 99-206. 

1 Studiul antropologic al scheletelor din mormintele descoperite în 1 976 şi 1 977, efectuat de 
d-na Laurenţia Georgescu de la Centrul de Cercetări Antropologice „Francisc I .  Rainer" al Academiei 
Române, va fi publicat separat. 
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Numărul total al mormintelor identificate este de 2 1 8 , la care se adaugă 
peste 20 de reînhumări . S-au descoperit integral sau în cea mai mare parte, în 
săpătură, 1 07 morminte; 28  dintre acestea erau parţial distruse, 20 într-atât 
încât nu permiteau concluzii - 1 5  în privinţa elementelor de rit�al şi a prezenţei 
inventarului ,  alte cinci privind particularităţile de ritual .  In cazul a şase 
morminte, în săpătură a fost dezvelită numai partea dreaptă sau cea stângă, la 
trei dintre ele în mai mare măsură. De la  un număr de 16 morminte în săpătură 
se afla numai craniul, de la 42 - partea superioară (trei fiind parţial distruse, 
25 păstrate în măsură concludentă), iar de la 47 partea inferioară (trei parţial 
distruse, 1 2  păstrate în măsură concludentă) (fig. 2-3) .  Aşadar, chiar în cazul 
unor morminte incomplet dezvel ite, 40 s-au aflat în săpătură într-o proporţie 
concludentă. Rezultă astfel în total 1 26 de morminte (57 ,79%) pe baza cărora 
se pot trage concluzii privind ritualul funerar şi 1 34 (6 1 ,46%) privind inventarul. 
Toate cele 2 1 8  morminte pot fi avute în vedere pentru analizarea modului de 
dispunere a înmormântărilor în cuprinsul ansamblului. 

Ca repere pentru datarea mormintelor a putut folosi atât inventarul, acolo 
unde a existat, în special monedele găsite în unele morminte, cât şi poziţia 
stratigrafică, raportul faţă de vestigiile diferitelor etape de construcţie sau 
suprapunerile înmormântărilor. 

Mormintele pot fi grupate în diferite perioade, desigur cu o anumită 
aproximaţie, după cum urmează: 
- sfârşitul sec. XIV şi prima jumătate a sec. XV - 1 2  morminte (5,50%); 
- sec. XV şi prima jumătate a sec. XVI - 60 morminte (27,52%), între care 
1 9  probabi l  în sec. XV; 
- sec. XVI - 59 morminte (27,06%), dintre care trei posibil de la sfârşitul 
sec. XVI sau începutul veacului următor; 
- sfârşitul sec. XVI şi primele deceni i ale sec. XVII - 3J morminte ( 1 5 , 1 4%), 
dintre care trei posibil puţin mai târzii ;  
- sec. XVII, fără o precizare mai exactă a intervalului -2 1 morminte (9,63%); 
- a doua jumătate a sec. XVII - sec. XVIII - 25 morminte ( 1 1 ,4 7% );  
- a doua jumătate a sec.  XVIII - prima jumătate a sec.  XIX - opt morminte 
(3 ,67%) . 

Aşadar, 1 64 de morminte pot fi datate în perioada cuprinsă între finele 
sec. XIV şi al patrulea deceniu al sec. XVII, momentul întemeierii mânăstirii 
Câmpulung (75,23% din total), 33 ulterior mij locului sec . XVII ( 1 5 , 1 4%), iar 
2 1  (9,63%) se datează mai larg în sec. XVII ,  fără a se putea preciza dacă sunt 
anterioare sau ulterioare lucrări lor din al patrulea şi al cincilea deceniu al 
secolului amintit. În orice caz, marea majoritate a mormintelor descoperite, 
peste trei sferturi, sunt anterioare întemeierii mânăstirii şi construcţiilor ridicate 
sub Matei Basarab. 

Marea biserică ridicată în sec. XIV a fost şi prima necropolă domnească 
a Ţării Româneşti .  Basarab I a murit în 1 352 la Câmpulung şi nu sunt motive 
să credem că va fi fost înmormântat în altă parte decât în biserica în care se 
află piatra funerară a fiului său Nicolae Alexandru, din 1 6  noiembrie 1 364. 
Primilor doi domni le-au fost atribuite criptele descoperite de Virgil Drăghiceanu 

https://biblioteca-digitala.ro



_ __, r 
_, '-- - . . - · 

...... . 

, _ .  rr· · -i::. 
- - - - - · - - · - · 

. 1 \ 
- · - - - - - · -- - Sis 

�' I � �1 \ 
� 1 1  

l
\ I I \  

. -:-i:.· =-· - - - :rr : 

. -

. ..::- .;..:- . ' 0-"· ll..l 

co 

O 5 10m 

Fig. I .  Câmpulung, vechea curte domnească. Planul cercetări lor arheologice din I 975- 1 977, I 9 8 1- 1 982 şi 
1 984, cu amplasarea mormintelor. I biserica domnească „Negru Vodă"; 2 casa de la SV de biserică 
(„egumenească"); 3 turnul clopotniţei. 4 casa de la N de turn („arhierească"); S corp de chi l i i ;  6 biserica 

bolniţei; 7 clădire modernă. 
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3 Necropola din jurul bisericii vechii curţi domneşti din Câmpulung 1 83 

în 1 924 în partea de sud a naosului 3 . În acelaşi lăcaş aveau să fie înmormântaţi 
ulterior, când biserica domnească de la Argeş devenise necropola domnilor 
Ţării Româneşti, unii mari boieri sau jupâniţe. Au fost descoperite patru 
morminte din prima etapă de construcţie a biserici i ,  între c�re cel al lui Dan 
logofăt, cu lespedea din 1 604, şi cinci din edificiul refăcut4 . Incă din sec. XIV 
au început înmormântările în afara biserici i .  Densitatea acestora avea să devină 
deosebit de mare în veacuri le următoare, în special în zona de la sud şi sud
vest de biserică, unde numeroase morminte sunt suprapuse sau au distrus pe 
cele anterioare. 

Cele mai vechi morminte au fost descoperite la circa 35 m S de biserică 
(M.99 şi M. 1 00, din partea de vest a S .7/ 1 976). Poziţia stratigrafică Ic arată 
ca anterioare valului de pământ descoperit pe latura de sud a ansamblului şi 
datat prin săpăturile din 1 975 şi 1 976 în sec. XIV, imediat după ridicarea 
bisericii şi a zidului care o împrejmuia. În profilul peretelui estic al aceleiaşi 
secţiuni s-au putut distinge şi alte două gropi anterioare amenajării valului, 
care pot să aparţină unor morminte aflate dincolo de limita săpături i .  Un alt 
mormânt (M. 1 96 din S . 1 51 1 977) a fost parţial distrus, în partea sa superioară, 
de fundaţia lăţită cu peste 0,50 m a absidei răsăritene a bisericii (fig. 4). 
Ş ituaţia stratigrafică este neclară în această zonă datorită unor gropi târzii .  
Impotriva presupunerii că ar putea fi vorba de un mormânt aflat în preajma 
unui ipotetic lăcaş anterior, de lemn, ale cărui urme nu s-au găsit, poate fi adus 
argumentul că adâncimea la care a fost descoperit este redusă, numai 0,40-
0,50 m faţă de nivelul părţii superioare a fundaţiei, ceea cc permite mai curând 
să credem că temelia a suferit anumite intervenţii în sec. XVII sau ulterior. 

Monedele cele mai vechi descoperite în morminte sunt din a doua parte 
a domniei lui Mircea cel Bătrân (emisiuni din perioada 1 396-1 4 1 8) :  una din 
acestea, aflată în M. 8 1  din S.  4 a/ 1 976, ca şi o monedă de la Mircea cel 
Bătrân găsită, împreună cu alte trei, emise de Sigismund de Luxemburg ( 1 3 87-
1 437) ,  în apropiere, într-o groapă cu oseminte reînhumate 5 .  Respectivele 
morminte pot fi datate mai curând la începutul sec. XV. În cursul aceluiaşi 
secol înmormântările s-au extins spre sud, dincolo de vechiul zid din jurul 
biserici i ,  care a fost demantelat. Trei morminte (M. 6, M .  8 şi M. 9) se află 
deasupra resturilor acestui zid; două dintre ele (M. 6 şi M. 9) sunt datate cu 
monede de la Matia Corvin ( 1 458- 1 490). În sec. XV şi în prima parte a sec. 
XVI cele mai multe morminte erau situate la S şi SV de biserică, până la o 
distanţă destul de mare, depăşind zona în care avea să fie ridicată casa numită 
în catagrafiile din sec. XIX „egumenească" (aici au fost descoperite şi în 1 963 
un număr de şapte morminte, patru de adulţi şi trei de copii, datate cu monede 

3 V. Drăghiceanu, BOR 82, 1 964, 3--4, p. 284 şi unn; o aprofundată analiză a problemelor 
ridicate de mormintele din interiorul bisericii la P. Chihaia, Din cetăţile de scaun ale Ţării 

Româneşti, Bucureşti, 1 974, p. 2 1 2-2 19 .  
4 Drăghiceanu, op. cit„ p. 298;  Chihaia, op. cit„ p.  2 1 9-22 1 ,  245--247. 
5 Cca mai veche monedă descoperită în acea zonă, fără a fi asociată unui mormânt, este 

un dinar din timpul reginei Maria a Ungariei ( 1 382- 1 387). Monedele au fost identificate de 
Flaminiu Mârţu în 1975 şi de Octavian Iliescu în 1 967- 1 977.  
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5 Necropola din jurul bisericii vechii curţi domneşti din Câmpulung 1 85 

din sec. XVI6 ) . Densitatea lor este mai redusă în această perioadă la N şi E 
de biserică. 

În sec. XVI înmormântările sunt destul de numeroase la S, precum şi la 
E şi N de biserică, ceva mai rare spre NV. La sfârşitul sec. XVI şi începutul 
sec. XVII ele sunt de asemenea frecvente la S de biserică. 

După 1 63 5- 1 645, cele mai multe morminte sunt situate în interiorul 
primei incinte mânăstireşti, la S, E, NE, N şi V de biserică. Un şir de zece 
morminte a fost descoperit la N de casa "egumenească" (S. 4/ 1 975) .  Zona 
folosită pentru înmormântări s-a extins şi spre SE, în jurul bisericuţei bolniţei, 
ridicată din lemn în timpul lui Matei Basarab (temeliile ei au fost descoperite 
în 1 975 deasupra nivelărilor care au acoperit valul de pământ din sec. XIV) 
şi refăcută din zid la 1 7 1 8 . Unul dintre mormintele aflate în jurul bisericii de 
lemn a fost parţial distrus de zidul sudic al bisericii de zid din sec. XVIII 
(M . 1 1 1 975) .  Un mormânt, târziu, a fost descoperit şi la E de latura răsăriteană 
a zidului exterior de incintă . 

Mormintele aveau în general aceeaşi orientare ca şi biserica (aproximativ 
ENE - VSV), constatându-se în uncie cazuri şi diferenţe în raport cu axul 
acesteia (fig. 2-4 ). Gropile erau puţin adânci - 0,80- 1 ,  1 O m - late de numai 
circa 0,50-0, 55 m. 

Resturi de lemn de la sicriu au fost descoperite la 1 3  morminte (5 ,96% 
din total) .  Se poate pune întrebarea dacă în alte morminte lemnul nu se va fi 
descompus, astfel încât urmele nu s-au mai păstrat. În cele mai multe cazuri 
însă, dimensiunile gropilor şi poziţia schclctclor7 arată că majoritatea celor 
îngropaţi au fost depuşi în gropi simple, înfăşuraţi într-un giulgiu. 

Toate scheletele au fost depuse în dccubit dorsal, existând anumite va
riante în privinţa poziţiei antebraţelor. Braţele sunt aduse deasupra părţii 
mediane sau inferioare a toracelui în 64 de morminte, pc bazin în 1 5  cazuri, 
iar întinse în lungul corpului în trei cazuri. Într-un mormânt (M.20) scheletul 
a fost găsit cu antebraţul drept sub bazin. La 80 de morminte poziţia mâinilor 
este necunoscută, aflându-se în afara săpături i, iar în alte cazuri ele au fost 
parţial distruse. 

Trebuie remarcată în 1 4  morminte (reprezentând 1 1 , 1 1  % din cele la 
care se cunoaşte poziţia braţelor) antebraţele ridicate spre umăr - în patru 
cazuri antebraţul drept, în şase cel stâng, în patru cazuri ambele antebraţe. 
Această particularitate rituală a mai fost întâlnită şi în necropole din jurul 
altor biserici din Câmpulung sau împrej urimi, precum şi în diferite cimitire 
din sec. XVI-XVII din împrejurimile Bucureştilor (Străuleşti - vechiul sat 
Măicăneşti, Cernica, Tânganu, Snagov), un mormânt în Moldova, la Zăneşti, 
care se adaugă unor morminte datate în sec. XIII-XIV descoperite în Banat 

6 FI. Mârţu, BOR 83, 1 965, 1 1 - 1 2, p.  1 034- 1 035.  Patru morminte iau fost datate, cu 
emisiuni ungare, de la Ludovic II  ( 1 506- 1 526) sau Maximil ian I ( 1 676), sau otomane, de la 
Sol iman II  ( 1 520- 1 566). 

7 Situaţie remarcată cu ocazia cercetării antropologice de d-na Laurenţia Georgescu. 
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6 

sau altora din Dobrogea. Ritualul, considerat a avea o semnificaţie religioasă 
şi s imbolică, a fost atribuit bogomililor, proveniţi d intre elementele imigrate 
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de la sud de Dunăre8 . Analizând datarea, amplasarea în cuprinsul ansamblului 
sau prezenţa inventarului, mormintele cu această particularitate rituală nu 
diferă în ansamblu de celelalte. Din totalul de 1 4  morminte, 1 1  sunt anterioare 
transformărilor din timpul lui Matei Basarab (trei pot fi datate în sec. XV
XVI, patru în sec. XVI, patru la sfârşitul sec. XVI - începutul sec. XVII), 
iar în trei dintre aceste morminte s-a găsit inventar (unul din sec. XVI, două 
de la sfârşitul sec. XVI - începutul sec. XVII, două de la sfârşitul sec . XVII 
- sec. XVIII).  Prin aceasta ele se deosebesc de celelalte exemple cunoscute 
din Câmpulung sau de la Lereşti, toate l ipsite de inventar, dar având stele 
funerare, sau de cele din Câmpia  Munteană, şi ele l ipsite de inventar, 
exceptând două morminte de la Străuleşti - Măicăneşti .  Urme de s icriu s-au 
găsit într-un s ingur caz din această categorie, în mormântul cel mai târziu, 
databil în a doua jumătate a sec. XVIII - începutul sec. XIX (M. 2 1  ) .  Faptul 
că înmormântările cu unul sau ambele antebraţe ridicate spre umăr nu 
formează o grupă care se poate net diferenţia de celelalte din punct de 
vedere cronologic, ca amplasare în cadrul  necropolei sau ca prezenţă a 
inventarului, poate indica mai curând persistenţa unei tradiţii în privinţa 
ritualului decât prezenţa efectivă a unor adepţi ai bogomilismului 9 . 

Inventarul mormintelor din jurul vechii biserici domneşti din Câmpulung 
nu este deosebit de bogat. Numai în 88 morminte (dintre care două reînhumări) 
s-au descoperit obiecte, ceea ce, raportat la numărul mormintelor dezvelite 
într-o proporţie concludentă, reprezintă 65 ,67%, celelalte fiind l ipsite de 
inventar 1 0 . În diferitele perioade de existenţă a necropolei, numărul monnintelor 
în care s-au găsit obiecte şi proporţia lor în raport cu totalul celor dezvelite 
în măsură concludentă este următoarea: sec. XV - cinci morminte (7 1 ,42%); 
sfârşitul sec. XV- prima jumătate a sec. XVI - 23 morminte (53 ,49%); 
sec. XVI - 23 morminte (53 ,49%); sfârşitul sec. XVI - începutul sec.  XVII 
- 12 morminte (52, 1 7%); sec. XVII - 1 2  morminte (63 , 1 5%); a doua jumătate 
a sec. XVII - sec. XVIII- şase morminte (35 ,29%); a doua jumătate a sec. 
XVIII - prima jumătate a sec . XIX - trei morminte cu inventar (fără a socoti 
cărămizile de sub craniu), reprezentând 50%. Se poate observa o frecvenţă 
mai mare a obiectelor de inventar în mormintele mai vechi (până spre mij locul 
sec. XVI) şi prezenţa mai redusă a acestora în mormintele ulterioare mij locului 

8 FI .  Mârţu, StComPiteşti 2, 1 97 1 ,  p. 2 1 9-222; G. Cantacuzino, Actes du XIV" Congres 

International des Etudes Byzantines, Bucarest, 6-1 2  septembre 1 9 71,  II ,  Bucureşti, 1 975 ,  
p.  5 1 5-528, studiu ce  cuprinde şi lista descoperirilor de  acest fel  de  pe  teritoriul României cu  
bibl iografia aferentă. 

9 G. Cantacuzino, op. cit„ p. 520, aprecia că în cele din urmă imigranţii bogomil i  au 
fost convertiţi la ortodoxie şi în mare parte asimilaţi în masa populaţiei româneşti. 

1 0  Dacă se socotesc numai mormintele conţinând monede, podoabe sau obiecte de cult, 
în număr total de 72, proporţia acestora în raport cu totalul de 1 34 de morminte dezvelite în 
măsură concludentă este de 53,73%. În 1 4  cazuri ( 1 0,44%) s-au găsit numai bumbi metalici, iar 
în 2 (reprezentând 1 ,49%) alte accesorii vestimentare sau de încălţăminte. 46 morminte dintre 
cele cunoscute în măsură concludentă (34,32%) erau complet l ipsite de inventar. 
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1 88 Gh. I. Cantacuzino 8 

sec. XVII ,  explicabilă prin existenţa în această vreme ş1 a înmormântărilor 
monahilor. 

În cele 88  de morminte şi reînhumări conţinând materiale sau inventar 
funerar s-au descoperit următoarele obiecte - monede, podoabe, accesorii 
vestimentare, obiecte de cult: 

Monede - în 29 de morminte. 
Inele - în 23 de morminte (într-unul din acestea, M. 22, două inele; trei 

dintre inele - cu veriga simplă). 
Cercei întregi sau fragmentari - în opt morminte. 
Ace de maramă - în patru morminte. 
Alte podoabe de metal - un mormânt. 
Mărgele - în cinci morminte. 
Bumbi de metal - în 24 de morminte. 
Alte accesorii de îmbrăcăminte sau încălţăminte - în trei morminte 

(catarame simple în două morminte, mici potcoave pentru încălţăminte într-un 
mormânt). 

Resturi de metal neidentificabile - în cinci morminte. 
Vase mici de sticlă fragmentare - în opt morminte. 
Obiecte de cult (cruciul iţă, mătăni i) - în două morminte. 
În c inci morminte, de monahi ,  s-au găsit cărămizi  sub craniu. Într-un caz, 

pc lângă cărămida de sub craniu se mai afla una în spate, cu inscripţia ONOFRIE, 
şi alta în stânga acestuia (M. 1 28 din S. 7a/ l 977). Altă cărămidă avea înscrise 
numele NEOFIT MO(NAH) şi anul 1 849 (M.  1 23 din S. 7a/ 1 977) ,  iar alta 
(M. 1 27) inscripţia + IS HS NIKA.  Acestora li se adaugă, aflate împreună cu 
oseminte reînhumate, două cărămizi cc purtau datele 1 8 1  O şi 1 8 3 5 .  

De remarcat, în mai multe monnintc, depunerea unor mici vase d e  sticlă, 
ritua l întâlnit ş i  în morminte de la Rctcvoicşti (mormântul lui Albul logofăt, 
din 1 630),  Suslăncşti ,  Snagov, Bucureşti - mânăstirea Radu Vodă, Măneşti 
(Buftea), Curtea de Argeş - biserica Drujcşti şi la Lcrcşti lângă Câmpulung 1 1  . 

În cele mai multe morminte s-a găsit un singur obiect de inventar. Monede 
împreună cu un alt obiect s-au găsit în nouă morminte ( I  0,22% din totalul 
celor cu inventar). Mai mult decât un obiect de podoabă s-a aflat în 12 morminte 
( 1 4, 1 1  % dintre cele cu inventar). Cele mai răspândite podoabe descoperite, 
lăsând la o parte bumbii metalici de diferite mărimi, sunt inelele, trei cu 
veriga simplă, unul cu piatră gravată, celelalte având placa decorată cu incizii . 
Trebuie remarcat caracterul destul de modest al podoabelor descoperite, 
confecţionate, cu o singură excepţie, din aliaj de argint, bronz sau sticlă. 

Studiul antropologic va preciza împărţirea mormintelor pe grupe de vârstă 
şi pc sexe. S-a constatat existenţa unui număr destul de mare de morminte de 
copi i, unii de vârstă foarte mică - 3 8  morminte, reprezentând 1 6 ,97% din 

1 1  D. V. Rosetti ,  Materiale 8, 1 962, p. 7 1 2; idem, StComPiteşti 2,  1 97 1 ,  p. 1 87; Ar. 
Ştefănescu, MuzNaţ 2, 1 975, p. 389-390; Sp. Cristocea, RMI 59, 1 990, I ,  p. 32-34; vasele de 
la Lereşti, descoperite de FI .  Mârţu, sunt expuse în Muzeul Câmpulung . .  
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total .  Dµpă inventarul specific se poate aprecia  o repartiţie destul de echilibrată 
pe sexe. 

Cercetarea mormintelor descoperite în jurul vechii biseric i  domneşti din 
Câmpulung poate contribui la o mai bună cunoaştere a evoluţiei întregului 
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Fig.4. Câmpulung, vechea curte domnească. S. 1 5/ 1 977. Planul mormintelor descoperite la E 
de biserică. 

ansamblu arhitectural, a funcţii lor sale succesive, aducând totodată noi date 
privind trecutul acestui oraş. 

Faptul că la Câmpulung s-a aflat, o anumită perioadă, reşedinţa primilor 
domni ai Ţării Româneşti reiese - în lipsa unor atestări documentare explicite-
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din însăşi existenţa în biserica p e  care tradiţia o leagă d e  numele legendarului 
întemeietor Negru Vodă, a mormântului marelui voievod Nicolae Alexandru 1 2 ,  

alături de cel al lui Basarab I .  Prezenţa domnească la Câmpulung, măcar 
sporadică, în perioada când reşedinţa se afla în curtea de la Argeş, rezultă din 
unele documente ulterioare. Aici s-a aflat un timp, în 1 4 1 3 , Mircea cel Bătrân, 
din Câmpulung fi ind emise documentele prin care erau întărite privilegiile 
negustori lor uraşoveni,  la 6 şi 25  august 1 3

. În aprilie 1 427 Sigismund de 
Luxemburg a trecut prin Câmpulung pentru a ajuta pe Dan al Ii-lea împotriva 
lui Radu Prasnaglava 1 4 ,  putându-se presupune cu această ocazie şi prezenţa 
domnului Ţării Româneşti în oraş . Câmpulungul era încă numărat între vechile 
scaune domneşti în timpul lui Neagoe Basarab 1 5 .  

Cimitirul orăşenesc s-a dezvoltat în jurul bisericii atunci când reşedinţa 
domnească nu mai era folosită. Fosta biserică de curte a devenit biserică 
orăşenească, păstrând, după cum s-a remarcat, amintirea vechii sale calităţi în 
considerarea preoţilor săi ca eclcsiarhi, făcând parte din clirosul domnesc 1 6 .  
Au avut loc încă din sec. XV importante modificări ale ansamblului, legate 
desigur şi de funcţional itatea sa. Adâncitura naturală ce exista la vest de 
biserică a fost nivelată, gropile mormintelor din sec. XV-XVI fi ind săpate în 
pământul de umplutură adus aici. Din sec. XV datează unele amenajări mai 
modeste şi un pavaj de cărămidă la SV de biserica domnească. În sec. XV 
extinderea mormintelor s-a făcut în special spre S şi SV, dincolo de vechiul 
zid din jurul bisericii ,  demolat în prima jumătate a sec. XV, cel puţin pe latura 
sa sudică, unde, după cum am arătat, resturi lor sale i se suprapun morminte 
cu monede de la Matia Corvin. În zona de la S şi SV a ansamblului, pc locul 
unde avea să fie ridicată casa „egumenească", înmormântările au fost foarte 
numeroase şi în sec. XVI .  Numărul deosebit de marc al înmormântărilor din 
pţrioada anterioară primei părţi a veacului al XVII-iea este o reflectare a 
locului pe care vechea ctitorie domnească o avea în viaţa oraşului . 

Transformările radicale care au schimbat aproape total înfăţi şarea 
ansamblului în timpul domniei lui Matei Basarab, la câţiva ani după distruge
rile provocate de cutremurul din 1 62 8 ,  se reflectă şi în structura necro
polei .  Lucrările de construcţie a casei "egumeneşti" au distrus morminte din 
sec. XV-XVI (unul dintre ele tăiat de fundaţia laturii de nord a pivniţei). 
După întemeierea mânăstirii şi ridicarea clădirilor acesteia, înmormântările nu 

1 2  Vezi Chihaia, op. cit„ p. 2 1 2  şi urm. 
13 DRH, D I ,  Bucureşti, 1 977, nr. 1 20, 1 2 1 .  
1 4  N. Iorga, Acte şi fragmente cu privire la istoria românilor adunate din depo::itele de 

manuscrise ale Apusului I I I/ I ,  Bucureşti, 1 897, p. 8 1 -82. 
1 5 I .  Bogdan, Documente şi reges/e privitoare la rela(iile Ţării R11111â11eşti cu Braşovul 

şi Ungaria în secolul XV şi XVI, Bucureşti, 1 902, p. 1 52; documentul dat de Neagoe Basarab 
negustorilor braşoveni la 1 7  martie 1 5 1 7  preciza ca aceştia „să târguiască numai unde este 
scaunul domniei mele: la Târgovişte şi la Câmpulung şi la Târgşor, în aceste mai sus zise scaune 
să târguiască braşovenii şi bătrânii bârseni, dar să preţuiaică mărfurile cu ridicata, împreună cu 
oamenii domniei mele; iar prin alte oraşe să nu fie slobozi a merge cu marfă, nicăiri". 

16 Chihaia, op. cil„ p. 224-23 1 .  
' 
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au mai depăşit l imitele incintei spre S ş i  V, extinzându-se numai spre SE, în 
jurul micii b iserici a bolniţei. Trebuie remarcată lipsa înmormântărilor în partea 
de NE a ansamblului, acolo unde trebuie presupusă existenţa vechii case 
domneşti sau unde, puţin mai spre E, aveau să se ridice hanul şi prăvăliile 
mânăstiri i. După al patrulea deceniu al sec. XVII mormintele sunt atât ale 
orăşenilor, bărbaţi, femei şi  copii ,  cât şi ale călugărilor, fără ca ale celor din 
urmă să predomine numeric. Ele sunt dispuse mai ales în jurul bisericii mari, 
dar şi în jurul bolniţei. Cele mai târzii morminte datate sunt de la mij locul sec. 
XIX. 

Locul mormintelor putea fi însemnat prin cruci sau prin lespezi funerare. 
A fost descoperită o cruce cioplită din piatră de A lbeşti - mai exact un bloc 
cu semnul crucii - probabil din sec . XVII, lângă zidul sudic al bisericii (S .  
7 / 1 976).  Din sec .  XVIII datează două lespezi de mormânt. Una se  afla lângă 
zidul nordic al biserici i  bolniţei, purtând data 7235  ( 1 736-1 73 7). Cealaltă a 
fost parţial dezvelită la N de casa "egumenească" (în S .  41 1 975 ,  o parte 
aflându-se dincolo de peretele estic al secţiunii) şi purta inscripţia :  „ ţ Aice 
săntu oasele jupan Panaiot cupcţ de la Meneduk. Şi s-au pristăvit în iulie 2 1  
vă dni Io Costandin Voevoda leat 7220 ( 1 7 1 1 ) . Mihail Igumcn ispravnic" . 
Ţinând seama că s-a descoperit o singură cruce ciopl ită în piatră şi două 
lespezi, s-ar putea presupune că majoritatea mormintelor aveau la căpătâi 
cruci de lemn, care se distrugeau relativ repede. Faptul că multe morminte 
sunt distruse parţial de cele ul terioare arată că locul vechilor morminte nu 
mai era cunoscut. 

Anal iza amplasării mormintelor poate la rândul său duce la anumite 
aprecieri privind modul de orgapizare a necropolei pentru perioada de aproape 
cinci secole pc care o acoperă. In unele cazuri se observă existenţa unor şiruri . 
Numărul marc de morminte din sec. XV şi XVI, dispuse în special la S şi SV 
de biserică, în direcţia opusă celei în care presupunem că s-a aflat vechea casă 
domnească, îndreptăţeşte concluzia că, în acea vreme, spaţiul din jurul 
principalului lăcaş de cult al oraşului a fost în mod predilect utilizat pentru 
înmormântări de locuitorii acestuia. Frecvenţa înmormântărilor avea să se reducă 
după întemeierea mânăstirii, când spaţiul primei incinte era folosită ţinând 
seama de necesităţile vieţii comunităţii monahale. 

Dacă interiorul vechii ctitorii domneşti din Câmpulung a fost rezervat 
pentru înmormântarea unor mari boieri sau jupâniţe, în cimitirul din jurul 
bisericii au fost înmormântate unele personaje aparţinând patriciatului orăşenesc, 
de la care se păstrează lespezile funerare, dar şi numeroşi locuitori mai puţin 
înstăriţi ai oraşului. Inventarul descoperit, fără a se distinge prin bogăţie, 
comparat cu cel cunoscut din alte necropole contemporane din Ţara Ro
mânească, completează cunoştinţele asupra anumitor aspecte ale culqirii ma
teriale urbane. 

Cercetarea necropolei din jurul bisericii  vechii curţi domneşti din 
Câmpulung, prin abordarea diferitelor aspecte legate de locul său în cadrul 
întregului ansamblu de vechi edificii, precum şi de particularităţile ritului sau 
caracteristicile inventarului, poate îmbogăţi informaţiile privind trecutul acestui 
vechi centru urban al Ţării Româneşti. 
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CONSIDERATIONS SUR LA NECROPOLE DE L'EGLISE 
DE L' ANCIENNE RESIDENCE PRINCIERE DE CÂMPULUNG 

RE SUME 

1 2  

Les recherches archeologiques entreprises ă 1 ' ancienne residence prin
ciere de Câmpulung en 1 975- 1 977, 1 98 1 - 1 982 et 1 984 ont mis ă jour des 
vestiges du XIV" siecle, en elucidant aussi Ies problemes concemant l 'evolu
tion ulterieure de I' ensemble architectural, radicalement transforme apres la 
fondation du monastere, quand l ' eglise princiere, abîmee par un trcmblement 
de terrc, ffit entierement refoite en 1 63 5 .  Pendant Ies fouilles, qui couvrirent 
moins de 9% de l 'aire de l 'ensemble, on a decouvert 2 1 8  tombes et plusicurs 
restes d' ossements reinhumees. De nombreuses sepultures etant decouvertes 
partiellement ou detruites cn partie, on peut considerer concluantes en ce qui 
concerne Ies particularitees du rituel 1 26 tombes (57,79%) et en cc qui con
cerne la presence du mobilier funeraire - I 34 tombes (6 1 ,46%) 

Du point de vue chronologiquc, I 64 tombes (75,23%) pcuvcnt ctre da
tees entre la fin du x1vc siecle et le debut du xvnc siecle, avant la fondation 
du monastere, 33 ( 1 5 , I 4%) apres la moitic du xvnc sieclc, autrcs 2 I  tombes 
etant datees approximativcment au XVIIc siecle. Au cours des XVc - XVIc 
sieclcs, le plus grand nombre de tombes sont situees au sud et au sud-ouest de 
I '  eglise, parfois ă une distance appreciable. Apres la moi tic du XVII" siecle, 
Ies tombcs sont situecs pour la piu part autour de la grande eglise, ă I '  interieur 
de l 'enceinte principale, mais aussi vers le sud-est, autour de la petite cglise 
de l 'hopital du monasterc. On a decouvert de cette periode des tombes appar
tenant aux citadins et aux moines. 

Les tombes avaient generalement la meme orientation que l 'eglise. Les 
fosses n'  etaient pas tres profondes. On a trouve des restes de cercuei ls seule
ment dans 1 3  tombes (5 ,96%), dans Ies autres Ies corps etant probablement 
ensevelis dans des linceuls. Les avant-bras et Ies mains etaient poses sur la 
poitrine en 64 cas, sur le bassin en 1 5  et le long du corp en 3 cas. Dans 1 4  
tombes ( I  1 ,  I I %  des ceux dont o n  connaît l a  position des ma ins) un ou Ies 
deux avant-bras etaient relevcs avec Ies mains vers Ies omoplates correspon
dantes .  

On a constate en 88  tombes (65,67%) la presence d 'un mobilier fune
raire - monnaies, objets de parure (bagues, boucles d'oreil le, petites perles en 
verre, aigui l les), ainsi que des accessoires vestimentaires, surtout des boutons 
metaliques. Dans 5 tombes de moines on a trouve des briques sous Ies crânes, 
portant parfois inscrits Ic nom ou la date ( 1 8 1  O, I 835 ,  I 849) . Dans 8 tombes 
se trouvaient des petits vases en verre. Le mobil ier funeraire, relativement 
modeste, doit etre compare par rapport aux autres necropoles des x1vc -
XVIF siecles de Valachie. 

De nombreuses tombes ont ete detruites par celles ulterieurcs, ce qu1 
prouve que I' emplacement des anciennes sepultures n 'etait plus connu. 
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Des que la  residence princiere ne fut plus utilise, l 'espace qui entourait 
la plus importante eglise de Câmpulung, dans laquelle etaient enterres Ies 
deux premiers princes de la Valachie et, apres eux, certains grands boyards, 
a ete utilise avec predilection comme lieu de sepulture par Ies citadins. L'ana
lyse de l 'emplacement des tombes permet d 'apprecier le mode d'organisation 
du cimetiere a travers presque cinq siecles. 

EXPLICATION DES FIGURES 

Fig. I .  Câmpulung, I ' ancienne residence princiere. Le plan des fouilles de 1 975- 1 977, 
1 98 1 - 1 982 et 1 984, avec l'emplacement des tombes. I l 'eglise princiere „Negru Vodă"; 2, 4, 
5 bâtiments monastiques; 3 la tour du clocher; 6 l 'eglise de l 'hopital du monastere; 7 construc
tion modeme. 

Fig. 2. Câmpulung, l ' ancienne residence princiere. S.  711 976. Plan des tombes decouver
tes au sud de l ' eglise princiere (detail). 

Fig. 3. Câmpulung, l 'ancienne residence princiere. S. 7 a/ 1 977. Plan des tombes decou
vertes au nord de l 'eglise princiere (detail) 

Fig. 4. Câmpulung, l ' ancienne residence princiere. S. 1 5/ 1 977. Plan des tombes decou
vertes a I' est de I' eglise princiere. 
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